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Antes de empezar

Tangram de cinco pezas

Recorta as pezas superiores e sen mirar a
solucién, intenta construir un cadrado con todas
elas. Despois intenta construir outras figuras.

Investiga

Que outro tangram se basea na division
dun cadrado? Cantas pezas ten?
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1. LiRas poligonais

Definicion e tipos. Poligonos

Una lifa poligonal é un conxunto de segmentos
concatenados, (cada un empeza onde acaba o
anterior), e poden ser: abertas ou pechadas.

A superficie contida por unha lifia
poligonal pechada chamase
poligono.

Os poligonos poden ser:

e Convexos: tddolos seus angulos interiores son
menores de 180°.

e Coéncavos: algun dos seus angulos interiores é
maior de 180°.

Como poderas ver mais adiante neste tema, tamén se
clasifican en: regulares e irregulares e segundo o
seu numero de lados.

2. Triangulos
Elementos e clasificacion

Un triangulo é un poligono de tres lados. Os seus
elementos caracteristicos son: lados, base, altura,
vértices e angulos.

Os tridngulos pbédense clasificar segundo o0s seus
angulos en:

e Acutangulos: os tres angulos agudos.
e Rectangulos: un angulo recto e dous agudos.

¢ Obtusangulos: un angulo obtuso e dous agudos.
Segundo os seus lados clasificanse en:

e Equilateros: os tres lados iguais.

o IsoOscele: dous lados iguais e un distinto.

e Escalenos: os tres lados distintos.

7

Un triangulo é un poligono de tres
lados.
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1. Indica se os seguintes poligonos son convexos ou céncavos:

[ F

a) Convexo
b) Céncavo
c) Céncavo

d) Convexo

= F
F
D E
E
c

: tddolos seus angulos interiores son menores de 180°.

: 0 angulo F é maior de 180°.

: os angulos A e D son maiores de 180°.

: tédolos seus angulos interiores son menores de 180°.

2. Clasifica os seguintes triangulos segundo os seus lados e segundo os seus angulos:

d) Iséscele e obtusangulo.

a) Iséscele e rectangulo.
b) Escaleno e obtusangulo.

¢) Escaleno e acutangulo.

e) Equilatero e acutangulo.

f) Escaleno e rectangulo.

3. Completa a seguinte taboa indicando nos rectangulos en branco SI ou NON,

segundo sexa ou non posible que un triangulo poida, a vez, ser dos tipos que

indica a fila e a columna:

edd

Equilatero Is6scele Escaleno
Acutangulo
Rectangulo
Obtusangulo
Equilatero Iséscele Escaleno
Acutangulo Sl Sl Sl
Rectangulo NON S Sl
Obtusangulo NON S Sl




Construcioén de triangulos

Para construir un triangulo débense dar un dos tres
casos seguintes:

e Que cofezamos os seus tres lados.
Témase un dos segmentos como base.

Con centro nun dos extremos deste segmento,
trazase un arco de raio a lonxitude dun dos lados
restantes.

Con centro no outro extremo da base trazase un

Ri1=¢
arco de raio a lonxitude do terceiro lado.

A interseccién dos dous arcos € o terceiro vértice
do triangulo.

v Observa que para que se poida construir o triangulo

a suma das lonxitudes de b e de ¢ debe ser maior
que a lonxitude de a. Ri=¢

~ - a a
¢ Que cofiezamos dous lados e o angulo
comprendido.

Témase un dos segmentos como base.

k0020 50

A partir deste lado e con vértice nun dos seus
extremos, midese un angulo igual ao cofiecido.

Trdzase unha recta que sexa o outro lado do Y
angulo medido. Sobre esta recta, a partir do a i
vértice do angulo, trazase o segundo lado 2
cofiecido.

Finalmente Unense cun segmento os dous vértices a
que faltan para determinar o tridngulo.

C,A—. cC
e Que cofiezamos dous angulos e o lado 2 2
comun a ambos.

Témase o segmento cofiecido como base.

Tomando este segmento como lado, a partir dun
dos seus extremos midese un angulo igual a un
dos corfiecidos. Trdzase unha recta que forme co
segmento ese angulo.

H s ~ . a
A partir do outro extremo, midese un angulo igual ¢
ao outro que se cofiece. Trazase unha recta que
forme co segmento ese angulo. a

O punto de interseccion das duas rectas trazadas i ©
€ o terceiro vértice do triangulo.
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Mediatrices e circuncentro

c

B

A \ ogy

Bisectrices e incentro

B

/\

A C

Medianas e baricentro

B v
C

Alturas e ortocentro

A

Rectas e puntos notables

Nun tridngulo definense catro tipos de rectas
denominadas, xenericamente, rectas notables. Esas
rectas son:

¢ Mediatrices: rectas perpendiculares a cada un dos
lados polo seu punto medio.

e Bisectrices: rectas que dividen a cada un dos
angulos en dous angulos iguais.

¢ Medianas: son 0s segmentos que van de cada
vértice ao punto medio do lado oposto.

e Alturas: rectas perpendiculares a cada un dos
lados que pasan polo vértice oposto.

Nun triangulo teremos tres rectas de cada tipo.

Os puntos de interseccion de ditas rectas
denominanse puntos notables e son:

e Circuncentro: punto de interseccion das tres
mediatrices.

e Incentro: punto de interseccion das tres
bisectrices.

e Baricentro: punto de interseccibn das tres
medianas.

e Ortocentro: punto de interseccion das tres
alturas.

dun triangulo?

Canto suman os angulos interiores

Como podes apreciar no debuxo

A+ B+ C=180°

Ae

eded
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5.

Indica as rectas notables e o punto que aparecen representados en cada grafico:

| A A =

\ c

Alturas e ortocentro Bisectrices e incentro Medianas e baricentro Mediatrices, circuncentro

A

Indica as rectas notables e o punto que aparecen representados en cada grafico:

KPS

Bisectrices e incentro Alturas e ortocentro Mediatrices, circuncentro Medianas e baricentro

Debuxa un triangulo cuxos lados midan 6, 7 e 8 centimetros. Como é o triangulo
segundo os seus lados e segundo os seus angulos? Traza tédalas rectas e puntos
notables. Onde estan situados os puntos notables?

7

O triangulo é escaleno porque os tres lados son distintos e acutangulo porque
todolos seus angulos son agudos. Tddolos puntos notables estan no interior.

Debuxa un triangulo cuxos lados midan 6, 8 e 10 centimetros. Como é o triangulo
segundo os seus lados e segundo os seus angulos? Traza tddalas rectas e puntos
notables. Onde estan situados os puntos notables?

O triangulo é escaleno porque os tres lados son distintos e rectangulo porque ten
un angulo recto. O circuncentro coincide co punto medio da hipotenusa. O
ortocentro coincide co vértice do angulo recto. O baricentro e o incentro estan no
interior.

Debuxa un triangulo cuxos lados midan 6, 8 e 12 centimetros. Como é o triangulo
segundo os seus lados e segundo os seus angulos? Traza tédalas rectas e puntos
notables. Onde estan situados os puntos notables?

O tridngulo é escaleno porque os tres lados son distintos e obtusangulo porque ten
un angulo obtuso. O circuncentro e o ortocentro quedan féra do triangulo. O
baricentro e o incentro estan no interior.

Debuxa un triAngulo cuxos lados midan 6, 6 e 6 centimetros. Como é o triangulo
segundo os seus lados e segundo os seus angulos? Traza tddalas rectas e puntos
notables. Que ocorre coas rectas e os puntos notables?

O triangulo é equilatero e acutangulo, tédolos dngulos miden 60°. As rectas e o0s
puntos notables coinciden.

edod



L 25

Cuadrilatero Diagonais

A ;A

lados vértices angulos

W\

Trapezoide Trapecio

Paralelogramos

Cadrado Rectangulo

Rombo Romboide

Canto suman os angulos
interiores dun cuadrilatero?

A diagonal

divideo en dous
triangulos, a |
suma dos ’r‘
angulos do /
cuadrilatero é:

180°+180°=360°

eded

3. Cuadrilateros

Elementos e clasificacion

Un cuadrilatero é un poligono de catro lados. Os
seus elementos caracteristicos son: lados, vértices,

angulos e diagonais.

Os triangulos pddense clasificar segundo o

paralelismo entre os seus lados en:

e Trapezoides: non tefien lados paralelos.

Trapecios: tefien dous lados paralelos.

e Paralelogramos: os lados opostos son paralelos.

7

Un cuadrilatero é un poligono de
catro lados.

Paralelogramos

Un paralelogramo é un cuadrilatero cuxos lados
opostos sempre son paralelos, tal como se mostraba
no apartado anterior.

Os paralelogramos podense clasificar atendendo aos
seus angulos e aos seus lados en:

e Cadrados: os seus catro lados son iguais e 0s seus
catro angulos tamén.

¢ Rectangulos: os seus lados opostos son iguais e
0s seus catro angulos son iguais.

¢ Rombos: os seus catro lados son iguais e 0s seus
angulos opostos son iguais.

¢ Romboides: os seus lados opostos son iguais e 0s
seus angulos opostos son iguais.

Un paralelogramo é un cuadrilatero
cuxos lados opostos son paralelos.
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Poligonos, perimetros e areas

EXERCICIOS resoltos

10. Clasifica os seguintes cuadrilateros:

a) b) )

d) e) H

9) h) ))

i) k) )
a) Trapecio b) Rectangulo ¢) Romboide
d) Rombo e) Trapezoide f) Trapecio
g) Romboide h) Rombo i) Rectangulo
j) Cadrado k) Trapecio ) Trapezoide
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lados

centro e apotema

00

diagonal

Pentagono

Heptagono

Eneagono

Q0

Hendecagono

eded

vértices

centro e raio

angulo interior

Hexagono

Octogono

Decagono

Dodecagono

4. Poligonos regulares

Elementos.

Un poligono regular é aquel no que
os lados tefien a mesma lonxitude e
0s angulos son iguais

Os seus elementos caracteristicos son:

e Lado: cada un dos segmentos da lifia poligonal
pechada.

e Veértice: cada un dos puntos comuns a dous lados
consecutivos.

¢ Centro: punto que equidista de tdédolos vértices.

e Apotema: segmento que une o centro do poligono
co punto medio de cada lado.

¢ Raio: segmento que une o centro do poligono con
cada un dos vértices.

e Diagonal: segmento cuxos extremos son dous
vértices non consecutivos.

e Angulo interior: cada un dos angulos formados
por dous vértices non consecutivos.

Cada poligono regular recibe un nome segundo o seu
numero de lados:

e De tres lados: triAngulo equilatero.
e De catro lados: cadrado.

¢ De cinco lados: pentagono.

e De seis lados: hexagono.

e De sete lados: heptagono.

¢ De oito lados: octdégono.

e De nove lados: eneagono.

e De dez lados: decagono.

¢ De once lados: hendecagono.

e De doce lados: dodecagono.

e De trece 0o mais lados: no se lle d4 ningdn nome,
falase de poligono regular de 13, 14, .., lados.
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Eixes de simetria

Unha lifia que cruza unha figura xeométrica € un eixe
de simetria se a divide en duas partes de maneira
que se dobramos polo devandito eixe unha desas
partes superponse coincidindo totalmente coa outra.

Observa as similitudes e diferenzas, respecto aos Eixe de simetria dun pentagono

eixes de simetria, que mostran os poligonos segundo

teflan un ndmero par ou impar de lados.

Un eixe de simetria dun poligono regular cun nidmero
impar de lados pasa por cada un dos vértices e polo
punto medio do vértice oposto.

Un poligono regular cun namero par de lados ten
dous tipos de eixes de simetria, un une dous vértices

opostos e outro, une os puntos medios de dous lados Eixes de simetria dun hexagono
opostos.

12

EXERCICIOS resoltos

11. Calcula o valor dos angulos central, interior e exterior nun pentagono regular e
nun hexagono regular:

angulo central

Angulo central: 360:5=72° Angulo central: 360:6=60°
Angulo interior: 180-72=108° Angulo interior: 180-60=120°
Angulo exterior: 180-108=72° Angulo exterior: 180-120=60°

12. Debuxa os eixes de simetria nun triangulo equilatero, un cadrado, un heptagono
regular e un octégono regular:

MATEMATICAS 1° ESO edod



Perimetro = 4,41 + 5,30 + 5,63 + 4,66 + 8,50 + 8,14 = 36,76

Perimetro dun poligono

2

1m

1 metro de lado 1m? = 100 dm®
Unidade de superficie

Paso a unidades superiores

Paso a unidades inferiores

eded

5. Perimetros e areas

Definicidon. Medir areas.

O perimetro dunha figura plana é a suma das
lonxitudes dos seus lados.

A area dunha figura corresponde &4 medida da
superficie que dita figura ocupa. O calculo da area
realizase de forma indirecta, é dicir, hai que recorrer
a diferentes formulas matemaéaticas para cofiecela, non
podemos medila como facemos coas lonxitudes (con
regra podemos "ler" directamente a lonxitude dun
segmento).

Sumando as lonxitudes dos lados
dun poligono acharemos o0 seu
perimetro. A area non pode
medirse de forma directa, hai que
recorrer a formulas indirectas.

Unidades de superficie

Para medir superficies tdmase como unidade a
superficie que corresponde a un cadrado dun metro
de lado. A esta unidade denominaselle metro
cadrado e simbolizase m?.

No grafico pédese ver que mentres que un metro é
igual a dez decimetros, un metro cadrado equivale a
cen centimetros cadrados. As unidades de superficie
varian de 100 en 100.

e Para pasar dunha unidade a sta
inmediatamente posterior deberemos dividir
por 100.

e Para pasar dunha unidade a sula
inmediatamente anterior deberemos
multiplicar por 100.

A unidade de superficie é o metro
cadrado (m?).

Na medida da superficie de terreos adoéitase utilizar
como unidade a area, que equivale a un decametro
cadrado ou a cen metros cadrados.

MATEMATICAS 1°Eso m 13



13. Calcula o perimetro dos seguintes poligonos regulares expresando o resultado
en decametros, metros, decimetros, centimetros e milimetros:

00QC

lado: 5 cm. lado: 8 m. lado: 2 dm. lado: 4 mm.

a) Perimetro do pentagono: 0.025 dam = 0.25 m = 2.5 dm = 25 cm = 250 mm
b) Perimetro do hexagono: 4.8 dam = 48 m = 480 dm = 4800 cm = 48000 mm
¢) Perimetro do octégono: 0.16 dam = 1.6 m = 16 dm = 160 cm = 1600 mm
d) Perimetro do decagono: 0.004 dam = 0.04 m = 0.4 dm =4 cm = 40 mm

14. Cantos cm? son 40 m??

Para pasar de m? a cm? hai que baixar duas posiciéns. Hai que multiplicar duas
veces por 100. Equivale a multiplicar por 10000.

40 m® = 40 - 100 - 100 = 40 - 10000 = 400000 cm?.

15. Cantos m? son 500 mm??

Para pasar de mm? a m? hai que subir tres posiciéns. Hai que dividir tres veces por
100. Equivale a dividir por 1000000

500 mm? = 500 : 100 : 100 : 100 = 500 : 1000000 = 0.0005 m>.

16. Cantos dm? son 7 km??

Para pasar de km? a dm? hai que baixar catro posiciéns. Hai que multiplicar catro
veces por 100. Equivale a multiplicar por 100000000.

7 km? = 7 - 100000000 = 700000000 dm?.

17. Cantos hm? son 24 dam??
Para pasar de dam? a hm? hai que subir unha posicién. Hai que dividir por 100.
24 dam?® = 24 : 100 = 0.24 hm?.

18. Cantos mm? son 0.125 hm?3?

Para pasar de hm? a mm? hai que baixar cinco posiciéns. Hai que multiplicar cinco
veces por 100. Equivale a multiplicar por 10000000000.

0.125 hm? = 0.125 - 10000000000 = 1250000000 mm?.

14
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6. Areas de poligonos

LI}

1 4 -y s

, Areas de cuadrilateros

? O célculo da &area dun cuadrilatero, no caso de
* I rectangulos, cadrados e romboides, € moi sinxelo.

A=7x4=28cm?

0 O célculo da area dun rectangulo é
1 basico para entender o calculo de
2 areas doutras figuras planas.
3
Et
&

1} 1 2 3 4 L

e Area dun rectangulo. Obtense multiplicando a
base pola altura: A = base x altura.

: i 3 altura e Area de un cadrado. A = lado x lado = lado?.
001 2 3 4 5 8 ¢ Area dun romboide. Obtense a partir da area do

rectangulo, multiplicando a base pola altura do
romboide (non polo outro lado).

A=5x5=25cm?

A=6x4=24cm?

A = base x altura.

e Area dun rombo. A partir dun rombo pddese
construir un rectangulo como se pode observar no
D2 grafico da esquerda. A base coincide cunha das
diagonais e a altura coa metade da outra:

6x4 2 A= Diagonal maior x diagonal menor
A= =12cm - 2
2
01 2 3 4 p :
o JAualuubylululolD e Area dun trapecio. Se colocamos o mesmo

trapecio invertido como se mostra na figura da
esquerda, obtense un romboide. A area deste

, ¢ romboide é o dobre da area do trapecio. A base do
0 01 2 3 4 5 5 71 romboide é a suma das bases dos trapecios e a altura
do romboide coincide coa altura de trapecio.
1} 1 2 3 4
T S IR A |
0 5 _ (Basemaior + basemenor) x altura
1 A= 2
2
3 C
L L
1} 1 2 3 4 5 6 7
(7+4)x3
= =16,50m2
2
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Areas de triangulos

Para entender como se calcula a area dun triangulo
calquera, coldécase o triangulo investido como se
mostra na figura da dereita. Obtense un romboide de
area dobre do triangulo, a mesma base e a mesma
altura.

A area dun triangulo é igual ao
produto da sUa base pola sua altura
dividido entre dous.

Areas de poligonos regulares

Para calcular a area dun poligono regular calquera
dividese en triangulos unindo o centro con cada un
dos vértices. A altura de cada un dos triangulos
coincide coa apotema do poligono. Calcllase a area
dun destes triangulos e multiplicase polo niumero de
triangulos que se formaron.

A area dun poligono regular é igual
ao produto do seu perimetro pola
sta apotema dividido entre dous.

Areas de poligonos irregulares

Para calcular a area dun poligono irregular calquera
debemos basearnos en métodos indirectos. Estes
métodos, basicamente, son tres: o chamado método
de triangulacién, o uso dunha trama cuadriculada
ou, en alguns casos, descompofer o poligono en
cuadrilateros cofiecidos.

16 m MATEMATICAS 1° ESO

apwtema

lado x apotema  (n x lado) x apotema
=Nnx =

2 2

H
Triangulacion dun poligono irregular

edd



EXERCICIOS resoltos

19. Calcular a area dos seguintes paralelogramos:

. A=24x16 A=11°
A=384cm’ A=121cm?
24 11
A=30X18 16 A: 24X16
24 2
18 _ 2
" A=s40cm ‘ A=192 cm®
Calcular a area dos seguintes cuadrilateros:
_ (35+7)x21 8 _ (12+8)x12
A=1"2""/""=
2 12 2
A=441cm’ ” A=120cm’
21. Calcular a area dos seguintes triangulos:
12 x7 4 x9
A=
A\ > . >
A=42cm’ A=18cm’
22. Calcular a area dos seguintes poligonos regulares:
10
5><8 x5.5 A= 6 x10 x8.66
2 - 2
A=110cm’ 8.66 A=259.8 cm®

23. Calcular a area dos seguintes poligonos:

8 %2
A = =8cm’
1 2
L2 _8%6 _ 2
3 AZ—T—24cm

A=8+24=32cm’

edd

A=5x3=15cm’

(5+2)x4

2
> =14 cm

A=

A=15+14=29 cm’

MATEMATICAS 1° ESO
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. Nunha cidade hai

.Unha vea triangular

Para practicar

. Queremos enmarcar un cadro cuxas

dimensioéns totais son 103 cm de base
por 63 cm de alto. Que lonxitude
debera ter a moldura que debemos
usar? Se a moldura custa a 7,2 euros
0 metro, calcula o prezo do devandito
marco.

un parque cuxa
forma é a dun pentagono irregular. Os
lados miden respectivamente, 45, 39,
29, 17 e 39 metros. Que lonxitude ten
o valo que o rodea?

. Nas festas dun pobo montaron unha

carpa para as verbenas con forma de
un poligono regular de 11 lados. A
carpa esta rodeada por una grilanda
con lampadas que ten unha lonxitude
total de 68 m. Canto mide o lado da
carpa?

. Tense que encher o patio interior dun

edificio con baldosas cadradas de 30
cm de lado. O patio é rectangular e as
stas medidas son 10 m por 12 m.
Cantas baldosas se necesitaran?

dunha barca
estragouse e hai que substituila por
outra. Para confeccionar a nova vea
cébrannos 21 euros por m?. Canto
custara esa nova vea se debe ter 8 m
de alto e 4 m de base?

.Un rolo de tea de 2 m de ancho

usouse para cortar 1050 panos
cadrados de 20 cm de lado. Que
lonxitude de tea habia no rolo se non
faltou nin sobrou tea?

. Fabricamos unha cometa con forma

de rombo, cuxas diagonais miden 393
cm e 205 cm respectivamente. Para
elo usamos unha Iladmina plastica
rectangular coa lonxitude e a anchura
da cometa. Calcula a area da cometa
e a da lamina.

. Unha empresa fabrica parasoles para

a praia. Para elo usa tea cortada en

MATEMATICAS 1° ESO

10.

11.

12.

forma de poligono regular. Calcula a
cantidade de tea que necesitara para
fabricar 36 parasoles de 10 lados se
sabemos que o lado mide 173 cm e a
slla apotema mide 266,21 cm.

. Calcula a éarea das coroas poligonais

do mosaico representado (as
formadas por cadrados e triangulos
que rodean a cada un dos
hexagonos). O lado do hexagono é
igual ao do dodecidgono e mide 30
cm. A apotema do hexagono mide
25,98 cm. A apotema do dodecagono
mide 55,98 cm.

/

A torre dunha antiga fortificacion é de
planta hexagonal. Mediuse a area da
planta inferior obténdose un resultado
de 166,27 m®. Se cada unha das slas
paredes mide 8 m de anchura, canto
mide a apotema da planta de dita
torre?

a) Cantos dam? son 97 hm??

b) Cantos dm? son 172 dam??

c) Cantos cm? son 0.5 km??

d) Cantos dm? son 2 km??

e) Cantos mm? son 256 m??

a) Cantos m? son 250000 mm??
b) Cantos dam? son 6 m??

c) Cantos hm? son 1423 mm??
d) Cantos km? son 8000 dm??

e) Cantos m? son 1500000 cm??
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Poligonos, perimetros e areas

Para saber mais

A recta de Euler

Se representamos 0s catro puntos notables dun triangulo, tres deles sempre estan alifiados
(circuncentro, baricentro e ortocentro). A recta que pasa polos catro puntos denominase
recta de Euler.

c c C
A B B A B

Recta de Euler nun triangulo Recta de Euler nun triangulo Recta de Euler nun triangulo
acutangulo. rectangulo. obtusangulo.

C
\ A B
Nun triangulo isoscele os catro puntos estan alifnados. O Nun triangulo equilatero os catro puntos coinciden.
incentro esta na recta de Euler. Non hai recta de Euler.

Cubrindo o plano

Na arte, o desefio téxtil e as matematicas, resulta moi interesante poder saber que
poligonos recobren totalmente ao plano, sen deixar espazos baleiros nin superpofierse entre
eles. Na seguinte escena podes probar con algluns deles. Cales che permiten recubrir
totalmente o plano?

& B g

Con triangulos equilateros Con cadrados é posible Con pentagonos regulares Con hexagonos regulares é
é posible cubrir o plano cubrir o plano non é posible cubrir o plano posible cubrir o plano.

Con calquera outro poligono regular non seria posible cubrir todo o plano, ainda que seria posible,
nalguns casos, utilizando poligonos distintos, por exemplo, cadrados e octdégonos.
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Lembra
O mais importante

Una lina poligonal é a que se obtén ao concatenar varios segmentos. Pode ser
aberta ou pechada.

Un poligono é a superficie interior dunha lifia poligonal pechada. Poden ser:
concavos ou convexos e regulares ou irregulares.

Os triangulos poden clasificarse en: acutangulos, rectangulos e obtusangulos,
segundo os seus angulos e en: equilateros, is6sceles e escalenos, segundo os
seus lados.

Os cuadrilateros poden ser: paralelogramos, trapecios e trapezoides, segundo
tefian lados paralelos ou non.

Os paralelogramos dividense en: cadrados, rectangulos, rombos e romboides.

A unidade de area é o metro cadrado (m?). As unidades de area varian de 100
en 100.

Para medir terreos agrarios additanse usar as chamadas unidades agrarias: area
(a), hectarea (Ha) e centiarea (ca), que equivalen, respectivamente al dam?, ao
Hm?y ao m?.

2 2 2 2
m ---dam” ---hm~ ---km

v

centiarea (ca) --- area (a) -- hectirea (ha)

O célculo de areas de triangulos, cuadrilateros e poligonos regulares realizase
mediante a aplicaciéon de diferentes formulas.

No caso de poligonos irregulares Usanse técnicas como: a triangulacion,
cuadriculacién e descomposicion.

h h h
b | Lado b
A= "zﬂ A=I A=b x h A=b x h
D
|h
ol
B
-Dxd - tB+bjxh — _perimetro x ap
2 A 2 A 2
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10.

Autoavaliacion | Rg

. Clasifica o seguinte triAngulo segundo os seus lados.

. Como se chama o punto no que se cortan as medianas dun

triangulo?

. Clasifica o cuadrilatero.

. Calcula o perimetro do poligono.

. Calcula a area do triangulo sabendo que a base mide 4 cm,

os lados iguais miden 6,3 cm e a altura 6 cm.

. Calcula a area do cuadrilatero.

. Calcula a area dun heptagono sabendo que o lado mide 8

cm. e a apotema 8,30 cm.

Un valo publicitario mide 9 metros de base e a sua area é de
27 m?. Cal é a sUa altura?

. Calcula a apotema da tapadeira dunha bomboneira con

forma de hexagono regular, cuxa area é de 314,86 cm? e o
seu lado é de 11 cm.

Calcula a medida do angulo interior dun decagono regular.

edd
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Solucions dos exercicios para practicar

1. 23,97 euros 11. a) 9700 dam?
2. 169 metros b) 1720000 dm?
3. 6,18 metros c¢) 5000000000 cm?
4. 1333 baldosas d) 200000000 dm?
5. 336 euros e) 256000000 mm?
6. 21 metros 12. a) 0,25 m?
7. 3,64 metros, 7,29 metros b) 0,06 dam?
8. 23,02 metros cadrados ¢) 0.0000001423 hm?
9. 7738,27 centimetros cadrados d) 0,0008 km?
10. 6,92 metros e) 150 m?
Soluciéns
AUTOAVALIACION
1. Iséscele
2. Baricentro
3. Trapecio
4. 44,32 cm?
5. 12 cm?
6. 180 cm?
7. 232,4 cm?
8. 3 metros
9. 4,77 cm
10. 144°
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